

读万卷书

《雷锋日记》读后感

我曾经听过《学习雷锋好榜样》这首歌。雷锋,对我来说,是个遥远而陌生的人,只是在听大人们讲起他时,觉得他很了不起。最近,在读了《雷锋日记》后,我才真正感受到他的伟大!

雷锋叔叔虽然没有做出惊天动地的事,但从他平凡的每一天工作中、点点滴滴的小事上,我觉得他是一颗闪闪发光的“钉子”,钉子看似很普通,但生活中很多地方都需要,都离不开它。雷锋叔叔就像颗钉子一样,哪里需要到哪里,处处为大家服务,奉献爱心。大家排练节目时,他端茶送水;大年初一,阖家团圆之时,他主动去车站帮忙;别人的火车票丢了,他自己掏钱给人买一张火车票……雷锋叔叔做的好事数也数不清,尊敬爱戴他的人也数不清。

在《雷锋日记》中,有很多内容给我留下深刻的印象,其中有这样两个片段非常感人:在一天夜里,雷锋叔叔看见一对母子,十分艰难地背着大包袱在雨夜里行走,便上前询问,得知他们要从哈尔滨去樟子沟。由于没有直动车,只能徒步行走。雷锋看他们走得那么艰辛,就毫不犹豫地背上这位阿姨的包袱,搀着小孩的手,走了接近两个小时的路程,才走到樟子沟。到了那儿以后,雷锋叔叔又赶紧往回走,回到营部里。还有一次,雷锋出差去安东(现在的名字叫丹东),从抚顺一上车,就尽心尽力帮助别人,一路做了许多好事。难怪人们说“雷锋出差一千里,好事做了一火车。”而他自己却没有当一回事。

雷锋,多么闪光的名字,每个人听到这个名字,嘴角都会露出微笑,内心都会感到快乐,感到振奋。但天有不测风云,在一次指挥倒车时,雷锋叔叔因为意外而牺牲,那年他才22岁。

雷锋叔叔的名言是:“对待同志要像春天般温暖,对待工作要像夏日般火热,对待个人主义要像秋风扫落叶,对待敌人要像寒冬一样冷酷无情。”我非常喜欢这句名言。前不久,我在公交车上,看见一位步履蹒跚的老人,当时车上人太多了,我犹豫着,最终还是没给老人让座,假装没看到,继续跟旁边的朋友谈笑。现在回想起来,我羞愧不已,当时我自顾自坐在那里,不就是一种自私虚伪的个人主义行为吗?我一定要像秋风扫落叶一样,把这种不好的思想从心底里“扫”去,认真学习雷锋精神,像雷锋叔叔那样,多做好事,真正将助人为乐内化于心,外化于行。

虽然雷锋叔叔不在了,但他说过的话,做过的事,会永远留在我们心中。他的伟大精神值得我们永远铭记,并且必将永远流传下去。

苏州市浒墅关中心小学
五(4)刘星宏

指导老师:刘春花

我和孙悟空过一天

有一天,我正在津津有味地读着《西游记》,突然一团团祥云缓缓飘落包围了我。当时我疑惑不已,片刻祥云散去,一个浑身长满金黄的毛,长着雷公脸,身穿虎皮裙,头戴金箍,手持金箍棒的猴子出现在我面前,那不就是大圣吗!

我又是惊喜又是意外,刚想问他为何来到我这,他就先发话了:“小毛孩,既然你在看俺老孙的故事,咱们算是有缘分,那你带俺出去逛逛吧。”

我高兴地答应了他,但是又紧锁眉头,孙悟空看到我这样便问:“又怎么了?”“你这个样子出门会把人给吓晕的。”我嘟囔着。

“这有什么难的,看俺老孙的!”大圣摇身一变,一下子从毛猴子变成一个相貌平平的普通人。

我们驾着筋斗云来到了商场,大圣东瞧瞧,西看看。一会对着手办店中用积木拼的“自己”龇牙咧

嘴,一会儿对着镜子中的自己发呆,一会儿看看橱窗中的貂皮大衣,又看了自己破破烂烂的虎皮裙,无奈地叹了口气……我看出了孙悟空的心事,他是想要一件新的皮衣了。我掏出手表支付费用,买下一件新皮衣送给他。他一脸惊讶地问我:“我都没有看见你拿钱怎么就买下了一件皮衣?难道你也会魔法?”我捧腹大笑,自豪地说:“这是我们现代人的魔法——电子支付。”他竖起了大拇指不由得赞叹道:“你们现代人可真厉害啊,有这么大俺以前没见过的玩意儿!”

夜幕不知不觉已经降临,孙悟空说道:“时候不早了,俺老孙要回去了,改天请你到我的老家花果山来做客,告辞了!”金光乍现,话音刚落他便消失在了书页中。

苏州高新区实验小学
四(14)班朱亦歆

指导老师:李沁

行万里路

江南古镇木渎之行

俗话说“上有天堂,下有苏杭”,我们所处的烟雨水乡——苏州就有许多名胜古迹。今天,请跟随我的步伐,走进那依河成街、古色古香的木渎古镇。

步入木渎古镇,映入眼帘的便是绚丽夺目的彩灯,有火红的,天蓝的,鹅黄的,墨绿的,银白的……流光溢彩,令人心颤!街道旁边还有一条静静流淌的小河,河面上有一座座古典的石拱桥横卧两岸,坚固而又朴素。一层层蒙蒙的薄雾笼罩河面,雾气中隐隐约约有一些“红点”在游动跳跃,泼刺奔进声中小“红点”便消失在水中,船儿井然有序地从西施桥下驶过。

临街两旁屋舍俨然,墙面斑驳沧桑,承载着千百年来的历史遗迹。屋檐四角翘起,似乎是百年前的战士一直威严挺立守护着这条古街。脚下的青石板路凹凸不平,

更增添了几分古香古色的气息。木渎古镇不仅风景醉人,食物也称得上是人间绝味。街道两旁的摊位错落有致,耳畔萦绕着小摊贩的吆喝声:“冰糖葫芦哟,酸甜又开胃!”“卖臭豆腐咯,闻着臭吃着香,保证一吃忘不了。”这些美食光看一眼就令人垂涎三尺。最远近闻名的还得是一种叫乾生元的食物,它不仅美味,还很具有历史性。相传,是乾隆给它起的名。它由芝麻点缀而成,凑近一闻香味扑鼻,令人神清气爽,咬上一口,酥脆与香甜同时在舌尖迸发绽放,真是让人口齿留香、回味无穷!

这就是乾隆曾六次下江南必去之处,看不完的美景,数不尽的珍馐,怎能不让人流连忘返呢?

苏州高新区狮山实验小学
四(14)班谢明哲

指导老师:李沁

假期记忆

放烟花

寒假爸爸妈妈要带我回安徽老家过年。听爸爸说回老家可以放烟花,我开心不已,恨不得一下子就飞回老家。

那天,我早早地起了床,刷牙、洗脸、吃早饭,随后跳上了我家的小宝马等待出发。不一会儿,爸妈就把行李搬上车,我们出发啦。

四五个小时后,我们抵达了位于安徽桐城的奶奶家。过了一会儿,我堂哥也来到了奶奶家,我和堂哥准备一起去买一些烟花晚上放。来到卖烟花的小摊前,只见桌子上摆满了各式各样的烟花:有的方方正正,有的小巧玲珑,还有的细细长长,一捆一捆的。这些烟花的名字很奇特,有的叫“电光棒”,

有的叫“仙女散花”,还有的叫“疯狂摇钱树”。我和堂哥挑了半天,每人买了几样小型烟花,兴冲冲地跑回了家。等待着夜晚的到来。

等等等等,天终于黑了,我们拿着烟花,急不可耐地来到门前的空地上,爸爸先把一罐“仙女散花”放在地上,他轻轻地拉出引线,用打火机点燃了烟花,瞬间,引线“滋滋啦啦”地响了起来,一朵朵五颜六色的烟花在空中绽放,宛如一位美丽的仙女在空中抛洒着五彩的荧光。原本黑漆漆的夜空被染得五彩缤纷,美丽极了。我们欣赏着,赞叹着。

我也想尝试一下,得到爸爸的许可后,我小心翼翼地拿起打火

机,准备点燃一根烟火棒。我缓缓按下打火机,火苗“噌”的一声蹿出来,吓得我手一抖,但我稳住心神,把火苗对准烟火棒的引线。几秒钟后,烟火棒被点燃了,顶端迸出五颜六色的火花,跳起了欢快的舞蹈,别提多好看了,我开心得又蹦又跳,烟火棒随着我摇摆起来,划过一道道弧线,好看极了。妹妹和堂哥也点燃了烟火棒,我们拿着烟火棒手舞足蹈起来,我们仿佛置身于焰火的狂欢之中,真开心呀!

这是我人生中第一次放烟花的经历,真是又新鲜又令人难忘。

苏州工业园区星海小学
三(1)班徐睿轩
指导老师:王悦

自己做的兔子灯就是好看

新年到了,今年没有了往年般的热闹。虽然爷爷奶奶、外公外婆都回老家了,家里只剩下爸爸妈妈、妹妹和我,但是我们一家四口还是在苏州过了一个快乐幸福的新年。

我们家每年都有一个传统,在元宵节前,爸爸都会给我和妹妹亲手做一个只属于我们的各种造型的小灯笼。今年是兔年,于是爸爸就决定给我们做兔子灯,这回我还主动要求加入,做爸爸的小帮手。首先,妈妈根据网上的视频帮我们

准备好各种材料。然后,我和爸爸就开始动手制作了。兔子灯的骨架是最重要的,爸爸凭以前的经验很快把兔子灯的骨架拼好了。他正得意,不料我手一碰,居然散架了。我有点伤心,爸爸轻轻地拍了拍我的头,说:“没事,我们再做一次,这次一定会成功的。”爸爸小心翼翼地拼着,我一边用手扶着,一边心里祈祷着:别散架!最后,我们终于搭好了骨架,并用热熔胶加固。妈妈在一旁低着头负责剪纸,然后专心致志地把剪好的纸按顺

序贴在对应的位置上。爸爸在一旁做提杆和安装灯珠,我则负责拿各种珠子、毛线装饰我的兔子灯。

在大家的共同努力下,两个栩栩如生、精致无比的兔子灯做好了。我和妹妹各选了自己喜欢的兔子灯,提在手里,手舞足蹈,别提有多高兴了。爸爸看着我们开心的样子,在一旁捂着嘴笑,连忙用手机记录下这美好而珍贵的一刻。

苏州工业园区星海小学
三(6)刘若锡
指导老师:程海燕

又是一年花灯时

今年元宵节,我第一次随父母来到金鸡湖边观赏灯会。爸爸说,元宵节也称“上元节”。自唐代以来便有观灯的习俗,因此元宵节晚上会张灯结彩,还会放焰火,所以又叫“灯节”。

此时夜幕降临,一轮明月时隐时现。我站在湖边,极目远眺,城市中万家灯火已然齐明。公园里,游船上,山坡上,处处悬灯结彩,一派喜气洋洋的景象。

我们一家人随着人流,走进了那无边无际的灯海之中。我立时就

被那五彩斑斓的花灯看得眼花缭乱。那灯架上高低错落摆着无数盏灯:兔子灯活泼俏皮,恍若月宫中的玉兔在眺望热闹人间,与人共享这良辰佳夜;红色宫灯端庄大气,精致华贵之下蕴含着古朴,令人陶醉;还有那粉墙黛瓦,山亭水榭的苏州园林灯,古色古香,瞬间令人如同穿越古今,感受到别样的艺术魅力。

俯首,抬头,闲庭信步间,已走出灯的长廊。我望着那灯光璀璨的湖面,嘴角含笑,眼中映着星芒。

蓦然回首,众人亦然。

千百年来,元宵节寄托着我们对幸福的追求。悠悠岁月给了这个节日以浪漫的色彩。赏花灯也无时无刻系着我们,成为了一项不可或缺的习俗。

不知何时,远处的天际绽放的烟花点亮了夜空。我望着花灯,体味着人们对未来的向往,对幸福的渴盼……

苏州市浒墅关中心小学
六(8)班陈瑜
指导教师:张静娟

校园采风

自然滋养童心 劳动助力成长

苏州市姑苏区彩香二村幼儿园开展系列劳动素养课程

劳动是重要的教育内容和方式,教育家陶行知先生最鼓励孩子们的教育在自然中开展,他曾说:“植物是活书、树木是活书、花草草都是活书。”

苏州姑苏古城里有这样一个幼儿园——区教体文旅委下属苏州市姑苏区彩香二村幼儿园,他们将户外环境营造成四季都有不同风采的“趣花草园”,将课堂搬到户外,让孩子们充分感受阳光与空气,开展了一系列的劳动素养课程。

幼儿园内开辟了“趣多多小菜园”,一年四季种植了应季的蔬菜,小菜园的规划,结合了幼儿兴趣、认知需求,让每一位幼儿参与其中,负责日常的种植和管理。幼儿学会了使用工具做一些力所能及的劳动,和老师一起松土、除草、浇水。春天播种、秋天收割,让幼儿有机会种植,有机会观察,有机会收获,有机会探究,有机会品尝。幼儿园通过游戏践行劳动教育,开展“种植与味觉”的大碰撞,小菜园萝卜丰收了,孩子开展“谁拔的萝卜大?”大讨论,通过拔萝卜比赛、萝卜大比拼、制作腌萝卜、萝卜丝饼等品尝分享等活动,



彩香二村幼儿园菜园里的萝卜丰收了 园方供图

运用数数、分类、比较、排序、统计等方法自主探索发现萝卜的大小、数量、重量等,并在老师的帮助下统计出产量。

果园里的水果丰收了、菜地里的蔬果丰收了、暖房里的草莓丰收了……这样的故事在彩香二村幼儿园里循环发生,它不仅为幼儿提

供了随机观察、探索、管理的机会,能够让幼儿接触自然,关注植物,感受生命的生长,还可以培养幼儿的责任心,培养幼儿热爱劳动的美好情感,充分体验丰收的快乐,同时引发了劳动课程的深度学习,真正做到了用自然教育滋养童心,用劳动教育助力成长。 蒋斌